



扶贫助学 撒播爱心

镇海公安“蒲公英爱心助学站”湖南助学行

“镇海公安的警官们一直很关注我们罗坪乡，和我们建立了长期稳定的帮扶关系，真的非常令人感动。”湖南省石门县罗坪乡中心学校任建国老师联系记者时说。近日一早，澥浦派出所教导员陈警官、杨警官、解警官一行3人，带着近半年准备工作的成果，自镇海来到罗坪乡实地考察。这一路并不容易：2小时飞机，3小时火车，从火车站到位于深山的罗坪乡中心学校还要走4小时山路，多天辗转，光单程就是1500公里。

通往学校的山路崎岖不平。“感觉车子绕了十八又十八个弯，等到罗坪乡都已经是下午了。”解警官告诉记者，“但有疲惫感才是对的，位于深山的孩子正是因为交通受阻、进出不便，导致资源不足、生活困难，也更需要我们的帮助。”

“目前在校学生是226名，大概一半学生的家庭处在当地贫困线下，还有两名孤儿。另外单亲家庭也特别多，至少占了五分之一。”据罗坪乡中新学校杨林校长介绍，留守儿童几乎占了这所学校的四分之三，“很多父母出去打工，因为交通不便等各种原因，一走就是好几年，有的一年回来一次，有的甚至好几年才回一次，平时孩子们也只能跟着爷爷奶奶。”

正值暑假，整个学校显得空空荡荡。由于地处山区，罗坪乡中心学校条件十分有限：墙面斑驳，桌椅老旧；操场上满是砂石，通过杂草的生长范围，勉强可以分辨出一个400米跑道圈，校内还有一间养猪场——为了补贴学校开支。

“山区的困难确实存在，设施老旧不说，许多最基础的硬件都没有。”解警官告诉记者。浴室的条件最差，没有水管、龙头、镜子等设备，孩子们想要洗澡，必须自己拎着从别处盛满水的桶到浴室擦洗。“一抬头就能看到木头房梁，夏天日晒、冬天吹风，真的叫人揪心。”

虽然硬件设施差，但学校的教学工作可一点也不含糊。“今年初三有66名学生参考，55%的普高率和45%的职高率，有7名孩子考上了县一中。”说到这里，杨校长直起身子，和任老师一起把7名学生的名字如数家珍般地背了一遍，眼中满是欣慰。“只可惜现在教师力量不足，虽然有政策补助，签服务年限合同后，每月额外有乡镇补贴300元，但多数外来教师待了一段时间就受不了，教师流动性一直很大。”杨校长无奈地说。

出了学校，任建国老师带领警官们前往三名表现突出的学生家中了解情况。其中一位叫萍萍的孩子最让警官们印象深刻。“孩子的脸上涂着药，烧伤痕迹明显，几乎看不出原来的模样。”解警官告诉记者，由于农村老式灶台使用不便，某天萍萍做饭时不慎引发爆炸，导致严重炸伤。“这个孩子是我们长期的结对帮扶对象，每月会给她提供生活费，发生这样的事情，真让人心痛。”临走前，警官们留下1000元慰问金，再三叮嘱萍萍要注意休息，早点恢复。

镇海区公安分局多年来一直坚持帮扶贫困地区，5年来跨越浙江、湖南、云南3省，将爱心和物资传递给60余名需要帮助的贫困学生。为了保障长期的帮扶工作能顺利展开，澥浦派出所党支部成立了“蒲公英爱心助学站”爱心帮扶工作小组，这也是党建工作的重要组成部分。

“此次考察的主要目的就是看看罗坪乡中心学校的具体情况。接下来，我们将利用业余时间，号召镇海企业、社会团体、爱心人士，为该校募集齐改造浴室的资金和结对助学款，一起解决孩子们的上学问题。”解警官表示。预计8月底，镇海公安将再次踏上罗坪乡，切实解决罗坪乡中心学校的现有问题，让孩子们安心读书，把有限的资源提供给最需要的人。

张贻富 林炳潮



警官们与贫困生交流。 通讯员供图



毕李在整理案卷。 通讯员供图

警界赤子的 长征之路

作为一名从警10年的老刑警，他有以一抵十的胆识与气魄，他有一丝不苟的态度与作风，他有不畏风雨的毅力与决心。他就是鄞州公安分局刑侦大队重案中队民警——毕李。

破案是一件极其费力又费脑的差事，需要缜密的思维，把看似毫无根据的事联系在一起，又需从庞杂的线索中理出头绪，分析出真相。这方面，毕李尤为敏锐。

2016年11月，鄞州区云龙镇发生了一起故意杀人案。案犯留下的线索不多，毕李决定从基础做起。他跑遍了云龙镇大大小小的村庄，挨家挨户开展访问调查，最终确定了被害人身份以及嫌疑人身份。而这，毕李仅用了3个小时。“侦破命案，最重要是效率，错过了黄金时间，接下来就难了。”毕李说。

确定嫌疑人身份后，抓捕嫌疑人归案又是一道难题。经过4天4夜的蹲点守候、排查访问以及案发现场周边监控的查勘，依旧没有发现犯罪嫌疑人的踪迹，一切似乎陷入了困局。毕李重整信心，对嫌疑人的社会关系开展了新一轮的梳理。功夫不负有心人，之前调查访问过的一位关系人给了关键的线索——犯罪嫌疑人王某出现在姜山镇一工地。获知该信息后，毕李主动请缨，终于在案发后的第4天，擒获身藏凶器的犯罪嫌疑人。

身在重案组，有时要面对穷凶极恶的歹徒，更多时候就是耐力和智力的较量。

2014年1月，中河发生了一起绑架案，通过追踪，毕李在高速匝道口发现嫌疑人劫持的一辆白色轿车，而人质就在车上。为确保人质安全以及顺利抓捕绑匪，毕李与绑匪在高速上展开了一场智与勇的较量。绑匪在车流中乱窜，车速极快，毕李紧追不舍，最终在收费站拦截住绑匪驾驶的车辆。时机就是战机。绑匪虽无退路，但困兽犹斗，还想要冲破堵截。但是毕李牢牢地踩住刹车，任由歹徒的车辆如何猛烈撞击，也毫不退缩，最终将绑匪逼停。在绑匪从驾驶室窜出逃离之际，毕李和其他同事一举将其制服。

追踪案犯乃至最终抓捕归案，这期间有太多的惊心动魄，也有太多的辛酸坚守，但毕李有着一份工匠精神，像匠人一样投入100%的敬业热情和钻研精神，用他的专业创造价值。2015年7月，毕李驱车赶赴安徽桐庐抓捕一名绑架未遂案犯。一到桐庐，他就对公用电话周边的46家旅馆、11家网吧、2家洗浴中心开展拉网式排查，对犯罪嫌疑人有可能藏身的落脚点进行走访和监控侦查。经过庞杂而又耗费心力的排查，毕李终于在第12天成功抓捕了犯罪嫌疑人。

近年来，毕李还侦破了“2015.7”石碇故意杀人案、“2016.2”下应故意杀人案、“2016.3”洞桥故意杀人案等一大批重大案件。仅2017年，他单独和参与侦办的案件就达100余起。

辉煌战绩的背后，是无数个加班加点的努力。破案是重案刑警的本分，但他更希望的是社会和谐，少一些伤害与罪恶，因为案件的发生，都可能意味着生命的逝去与家庭的破碎。

“在重案岗位上待久了，看惯了生死，就更加尊重生命。”对毕李来说，将犯罪分子绳之以法，早日告慰死者英灵，给家属一个交待，再苦再难也值得。

张贻富 黄军